

2018 年重要时政汇编

第 13 周时政周报

一、党政专题

1. 强军网上线开通

3月26日，经中央军委批准，依托全军政工网整合军内网站资源创建的强军网上线并开通。强军网主要面向部队发布权威信息、开展宣传教育、提供在线服务、进行工作指导。

2. 空军抵韩接运第五批志愿军烈士遗骸

3月26日下午，中国空军一架伊尔76运输机到达韩国，执行接运第五批20具在韩中国人民志愿军烈士遗骸任务。28日，中韩双方将在机场举行简短隆重的交接仪式。从2014年开始，已经有569位志愿军烈士遗骸回归祖国。

延伸知识点：

1950年7月10日，“中国人民反对美国侵略台湾朝鲜运动委员会”成立，抗美援朝运动自此开始。10月，中国人民志愿军赴朝作战，拉开了抗美援朝战争的序幕。1953年7月，双方签订《朝鲜停战协定》，从此抗美援朝胜利结束。1958年，志愿军全部撤回中国。10月25日为抗美援朝纪念日。

3. 习近平同金正恩举行会谈

3月28日，应中共中央总书记、国家主席习近平邀请，朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩于3月25日至28日对我国进行非正式访问。

习近平就朝中友谊和发展朝中两党两国关系发表了重要意见。双方就发展朝中两党两国关系、各自国内形势、维护朝鲜半岛和平稳定等进行了成功会谈。

习近平强调，**中国党和政府高度重视中朝友好合作关系，维护好、巩固好、发展好中朝关系始终是中国党和政府坚定不移的方针。**我们愿同朝鲜同志一道，不忘初心，携手前进，推动中朝关系长期健康稳定发展，造福两国和两国人民，为地区和平稳定发展作出新的贡献。**一是继续发挥高层交往的引领作用。**高层交往在中朝关系发展中历来发挥着最重要的引领和推动作用。**二是充分用好战略沟通的传统法宝。**要充分发挥党际交往的重要作用，促进两国各领域的交流合作，加强沟通与互信。**三是积极促进和平发展。**当前，中国特色社会主义已经进入新时代，朝鲜社会主义建设也进入了新的历史时期。我们愿同朝方共同努力，顺应时代潮流，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，不断增进两国人民福祉，为本地区和平、稳定、发展作出积极贡献。**四是夯实中朝友好的民意基础。**双方应该通过各种形式，加强两国人民交流往来，巩固两国友好关系民意基础，特别是加强两国青年一代交流，继承和发扬中朝友好的优良传统。

习近平指出，今年以来，朝鲜半岛形势发生积极变化。朝方为此作出了重要努力，我们对此表示赞赏。在半岛问题上，我们坚持实现半岛无核化目标、维护半岛和平稳定、通过对话协商解决问题。我们呼吁各方支持半岛北南双方改善关系，共同为劝和促谈作出切实努力。中方愿在半岛问题上继续发挥建设性作用，同包括朝方在内的各方一道努力，共同推动半岛形势走向缓和。

4. “新时代上海合作组织新发展”国际智库论坛在北京举行。

3月26日，“新时代上海合作组织新发展”国际智库论坛在北京举行。来自上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国的智库机构、国际组织的近百名代表和专家出席论坛，围绕“新时代”和“新发展”两大主题，就有关经济发展、地区稳定、多边合作、上海精神、命运共同体等话题沟通交流。

延伸知识点：

2001年成立的上海合作组织是欧亚大陆最具影响力的国际组织之一，中国作为轮值主席国，将于今年6月在青岛举办上合组织峰会。

5. 全国春季农业生产工作会议

3月28日至29日全国春季农业生产工作会议，在河北省正定县召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：各地区、各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央农村工作会议和政府工作报告部署，大力实施乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展和质量兴农、绿色兴农，深入推进农业供给侧结构性改革，抓住当前春季农业生产关键时节，促进优化农业种植结构，统筹做好农资供应保障、动植物疫病防控等工作，推进农村一二三产业融合发展，依托“互联网+”和“双创”推动转变农业生产经营模式，提高农业综合竞争力，拓宽农民增收渠道，打好精准脱贫攻坚战，为促进农业农村现代化作出新的贡献。

6. 增值税再次为企业减负

3月28日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议。会议决定，从2018年5月1日起，一是将制造业等行业增值税税率从17%降至16%，将交通运输、建筑、基础电信服务等行业及农产品等货物的增值税税率从11%降至10%，预计全年减税2400亿元。自此，增值税的三档税率从现行17%、11%、6%调整为16%、10%、6%。二是统一增值税小规模纳税人标准。将工业企业和商业企业小规模纳税人年销售额标准由50万元和80万元上调至500万元，并在一定期限内允许已登记为一般纳税人的企业转登记为小规模纳税人。三是对装备制造等先进制造业、研发等现代服务业符合条件的企业和电网企业在一定时期内未抵扣完的进项税额予以一次性退还。实施上述三项措施，全年将减轻企业税负超过4000亿元，内外资企业同等受益。

二、时事热点

1. 中宣部追授钟扬“时代楷模”称号

3月29日，中央宣传部向全社会发布钟扬的先进事迹，追授他“时代楷模”称号。钟扬生前是复旦大学教授，长期从事植物学研究和保护工作。去年9月25日，钟扬在出差途中遭遇车祸逝世，年仅53岁。

“一个基因可以拯救一个国家，一粒种子可以造福万千苍生。”——钟扬

2. 商务部对原产美国等地苯酚反倾销调查

3月26日，商务部发布公告，决定即日起对原产于美国、欧盟、韩国、日本和泰国的进口苯酚进行反倾销立案调查。调查通常应在2019年3月26日前结束，特殊情况下可延长至2019年9月26日

延伸知识点：

倾销是产品以低于其正常价值的价格出口到另一国家（地区）的行为。若出口方的经济为市场经济，则可用其国内销售价、向第三方的出口价等为依据确定正常价值；若出口方的经济被认定为非市场经济，则要以替代国价格、相似产品在进口国的销售价格等为依据确定被指控产品的正常价值。

倾销是以达到消灭竞争对手，垄断整个市场为目的。因此，倾销被视为一种不正当的竞争手段，为WTO所禁止。因此反倾销也成为各国保护本国市场，扶持本国企业强有力的借口和理由。

反倾销的措施包括：反倾销措施包括临时措施、价格承诺和征收反倾销税。（一）临时措施。（1）征收临时反倾销税；（2）采用担保方式，支付现金或保证金。（二）价格承诺。价格承诺是指进口国调查当局与出口商或出口国政府就提高倾销产品价格或停止以倾销价格向进口国出口以便消除损害影响而达成的一种协议。价格承诺一旦做出，其效果是导致反倾销调查的暂时中止，进口国反倾销当局应立即停止调查程序。（三）反倾销税。征收反倾销税应遵循以下原则：（1）征收额度应低于或等于倾销幅度。如果以较少的征税就能足以消除对国内产业造成的损害，最好征税额小于倾销幅度。（2）多退少不补。如果最终确定的反倾销税额高于临时反倾销税，则差额部分不能要求出口商补交；反之，如果最终确定的反倾销税额低于临时反倾销税，则出口商多交的部分税款应当退还，并且退款

应在作出决定后 90 天内进行。(3) 非歧视原则。反倾销税的征收应一视同仁，其税率不能因国别不同而有差异，除非依照《反倾销协议》存在可以忽略不计的情况或存在倾销幅度的差异。

3. 中国原油期货上市交易

3 月 26 日，原油期货在上海国际能源交易中心正式上市交易，这是我国第一个对外开放的期货品种，它以人民币计价，交易、交割、结算等全面实现国际化，对现有的国际原油市场形成有力补充，并显示出我国对外开放的速度进一步加快。

延伸知识点：

期货，与现货完全不同，现货是实实在在可以交易的货（商品），期货主要不是货，而是以某种大众产品如棉花、大豆、石油等及金融资产如股票、债券等为标的标准化可交易合约。因此，这个标的物可以是某种商品（例如黄金、原油、农产品），也可以是金融工具。

买卖期货的合同或协议叫做期货合约。是由期货交易所统一制定的、规定在将来某一特定的时间和地点交割一定数量和质量标的物的标准化合约。

4. 中国居民恩格尔系数进入富足区间

3 月 30 日，国家发改委发布的《2017 年中国居民消费发展报告》指出，消费升级步伐加快，2017 年全国居民恩格尔系数为 29.3%，进入了联合国划分的 20%-30% 的富足区间。同时，报告指出，2017 年最终消费对经济增长的贡献率为 58.8%，高出资本形成总额贡献率 26.7 个百分点。**消费对经济发展的基础性作用显著增强。**

延伸知识点：

恩格尔系数是指居民消费支出中用于食品烟酒的支出占整个消费支出的比重。

5. 全国中小学生安全教育日

3 月 26 日，是第 23 个全国中小学生安全教育日。全国多地中小学校，开展多种形式的安全教育活动，让中小学生加强对交通安全、消防安全、网络安全的了解，提高安全防范意识和自我防护能力。

6. 我国首个页岩气田建成

3 月 26 日，中国石化宣布，我国首个大型页岩气田——**涪陵页岩气田**如期建成，年产能 100 亿方，相当于建成一个千万吨级的大油田，对促进能源结构调整，加快节能减排具有重要意义

延伸知识点：

页岩气是蕴藏于页岩层可供开采的天然气资源，主要成分为甲烷。中国的页岩气可采储量较大。页岩气往往分布在盆地内厚度较大、分布广的页岩烃源岩地层中。较常规天然气相比，页岩气开发具有开采寿命长和生产周期长的优点，大部分产页岩气分布范围广、厚度大，且普遍含气，这使得页岩气井能够长期地以稳定的速率产气。

7. 曹妃甸港中欧班列正式开通

曹妃甸港中欧国际班列正式开通，该班列由唐山南堡站出发，途经内蒙古二连浩特铁路口岸直接发往蒙古国乌兰巴托，形成与唐呼线、大秦线两条国家能源大动脉相连的铁路集疏运新格局。

8. 窃取 4 亿多条个人信息案告破

3 月 27 日，浙江金华警方破获非法窃取公民个人信息 4 亿多条的大案，抓获犯罪嫌疑人 40 多名。据了解，犯罪嫌疑人利用爬虫软件窃取数百万条邮箱账号，通过倒卖个人信息来牟取暴利。

延伸知识点：

非法获取公民个人信息罪是指以窃取或者其他方法非法获取国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息，出售或者非法提供给他人，情节严重的行为。根据《刑法》规定，犯非法获取公民个人信息罪的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。

9. 特定严重失信人将被限乘飞机

3月29日，国家发展改革委等8部门联合发布意见，从5月1日起，有履行能力但拒不履行的重大税收违法案件当事人等15种特定严重失信人，将在一定时间内被限制乘坐飞机。限制乘机名单信息在指定的民航网站和“信用中国”网站发布。

限制范围包括两类：一类是严重影响铁路运行安全和生产安全有关的行为责任人，被公安机关处罚或铁路车站单位认定的或旅客在机场或者航空器内实施相关行为，被公安机关处以行政处罚或被追究刑事责任的；另一类是其他领域的严重违法失信行为有关责任人。

10. 我国人工林面积居世界首位

国家林业局最新统计显示，得益于中国大规模推进国土绿化和植树造林，中国人工林保存面积达6933万公顷，居世界首位。

11. 爱奇艺昨晚美国纳斯达克挂牌

3月29日，视频网站爱奇艺北京时间昨天夜间在美国纳斯达克证券市场敲钟，正式挂牌交易，IPO定价为18美元/存托凭证。

12. 哔哩哔哩在纳斯达克上市

3月28日，哔哩哔哩（简称“B站”）在纳斯达克上市，交易代码为“BILI”。

延伸知识点：

纳斯达克，是美国的一个电子证券交易机构，是由纳斯达克股票市场公司所拥有与操作的。NASDAQ是全国证券业协会行情自动传报系统的缩写，创立于1971年，迄今已成为世界最大的股票市场之一。

13. “蓝月亮”现身夜空

3月31日晚，出现“蓝月亮”。这是继1月份后，今年第二次出现“蓝月亮”天象。天文专家介绍，“蓝月亮”并不是人们用肉眼看到的蓝色调月亮，而是天文历法中的一种特殊现象，指在一个公历月份内出现两次满月，第二次满月被称为“蓝月亮”。下一次见到“蓝月亮”将会在2020年。

14. “白银连环杀人案”一审宣判

甘肃内蒙古“8·05”系列强奸杀人案一审公开宣判，甘肃省白银市中级人民法院依法判决被告人高承勇犯抢劫罪、故意杀人罪、强奸罪、侮辱尸体罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。高承勇当庭表示不上诉。

三、重要文件

1. 《积极牵头组织国际大科学计划和大科学工程方案》

国务院日前印发《积极牵头组织国际大科学计划和大科学工程方案》。《方案》提出，到本世纪中叶，形成一批具有国际影响力的标志性科研成果，增强凝聚国际共识和合作创新能力，提升我国在全球科技创新领域的核心竞争力和话语权。

四、新法速递

1. 国务院颁布《快递暂行条例》

国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《快递暂行条例》，自2018年5月1日起施行。

重要条款

第四章 快递服务

第二十一条 经营快递业务的企业在寄件人填写快递运单前，应当提醒其阅读快递服务合同条款、遵守禁止寄

递和限制寄递物品的有关规定，告知相关保价规则和保险服务项目。

寄件人交寄贵重物品的，应当事先声明；经营快递业务的企业可以要求寄件人对贵重物品予以保价。

第二十二條 寄件人交寄快件，应当如实提供以下事項：

- (一) 寄件人姓名、地址、联系电话；
- (二) 收件人姓名(名称)、地址、联系电话；
- (三) 寄递物品的名称、性质、数量。

除信件和已签订安全协议用户交寄的快件外，经营快递业务的企业收寄快件，应当对寄件人身份进行查验，并登记身份信息，但不得在快递运单上记录除姓名(名称)、地址、联系电话以外的用户身份信息。寄件人拒绝提供身份信息或者提供身份信息不实的，经营快递业务的企业不得收寄。

第二十六條 快件无法投递的，经营快递业务的企业应当退回寄件人或者根据寄件人的要求进行处理；属于进出境快件的，经营快递业务的企业应当依法办理海关和检验检疫手续。

快件无法投递又无法退回的，依照下列规定处理：

- (一) 属于信件，自确认无法退回之日起超过6个月无人认领的，由经营快递业务的企业在所在地邮政管理部门的监督下销毁；
- (二) 属于信件以外其他快件的，经营快递业务的企业应当登记，并按照国务院邮政管理部门的规定处理；
- (三) 属于进境快件的，交由海关依法处理；其中有依法应当实施检疫的物品的，由出入境检验检疫部门依法处理。

第二十七條 快件延误、丢失、损毁或者内件短少的，对保价的快件，应当按照经营快递业务的企业与寄件人约定的保价规则确定赔偿责任；对未保价的快件，依照民事法律的有关规定确定赔偿责任。

五、科技成就

1. 我国首台散裂中子源建成

3月25日，中国散裂中子源通过了中国科学院组织的工艺鉴定和验收。建成后的中国散裂中子源成为中国首台、世界第四台脉冲型散裂中子源，填补了国内脉冲中子应用领域的空白，可以用于研究物质微观结构，在材料科学和技术、生命科学、物理学、化学化工、资源环境、新能源等诸多领域具有广泛应用前景。该项目的建成成为我国的基础研究和高新技术开发提供强有力的研究手段，对满足国家重大战略需求、解决前沿科学问题具有重要意义。

2. 我国成功发射两颗北斗三号卫星

3月30日1时56分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭(及远征一号上面级)，以“一箭双星”方式成功发射第三十、三十一颗北斗导航卫星。这两颗卫星属于中圆地球轨道卫星，是我国北斗三号第七、八颗组网卫星。并且，按照计划，北斗卫星导航系统将于2018年底服务“一带一路”沿线国家。

3. 我国诞生世界首例神经疾病基因敲入猪

由中国科学家领衔的国际研究团队经过4年努力，利用基因编辑技术和体细胞核移植技术，成功培育出世界首例亨廷顿舞蹈病基因敲入猪，精准地模拟出人类神经退行性疾病。从而表明我国在大动物模型方面的研究中已走在世界前列，将极大地推动我国生物医药产业的创新发展，最终造福于人类。

4. 我国以“一箭三星”方式成功发射三颗高分辨率光学卫星

3月31日上午11时22分，我国在太原卫星发射中心以“一箭三星”方式成功发射三颗高分辨率光学卫星，组成我国首个民用业务卫星星座。这三颗卫星组成了我国首个民用业务卫星星座，可采集空间分辨率黑白2米、彩色优于8米，单星成像幅宽大于60公里的遥感影像。可实现同一地区2天重访，15天全球覆盖的高分辨率遥感能力，将在自然资源调查等领域发挥重要作用。

六、国际要闻

1. 美欧多国宣布驱逐俄罗斯外交官

26日，美国、加拿大以及欧洲等20多个国家，以俄罗斯涉嫌在英国暗杀前情报人员为由，宣布驱逐俄罗斯外交人员。对此，俄罗斯方面强烈抗议，并表示将采取对等措施予以回击。

延伸知识点：

大使馆是一国在建交国首都派驻的常设外交代表机关。大使馆代表整个国家的利益，全面负责两国关系，馆长一般是大使，也可以是公使或者其他等级的由派遣国委派的外交人员，由国家元首任命并作为国家元首的代表履行职责。大使馆的首要职责是代表派遣国，促进两国的政治关系，其次是促进经济、文化、教育、科技、军事等方面的关系，使馆同时具有领事职能。

领事馆是一国驻在他国某个城市的领事代表机关的总称，有总领事馆，领事馆，副领事馆等，负责管理当地本国侨民和其它领事事务。两个国家断交，一定会撤销大使馆，但不一定撤销领事馆。

2. 缅甸当选总统温敏

3月28日，缅甸联邦议会选出新一任总统。缅甸民盟元老、前人民院议长温敏以绝对优势当选，成为缅甸自1948年独立以来的第10任总统。

3. 夏威夷基拉韦厄火山喷发

美国夏威夷基拉韦厄火山从3月29日起，开始喷发出大量熔岩。熔岩从火山口喷薄而出，沿着火山脊飞流而下。大量的火山灰升腾到空中。

延伸知识点：

夏威夷基拉韦厄火山是世界最活跃的活火山之一。它从1983年开始断断续续地喷发。与其它火山不同的是，基拉韦厄火山是平稳地喷出高度流动性的熔岩，而不是爆炸式的喷发。每次基拉韦厄火山喷发时，都吸引了大量游客近距离观赏。

七、地方要闻

1. 宁夏“东热西送”工程开工

3月27日，宁夏穿越黄河的供热专用隧道正式进入盾构施工阶段。该隧道全长1838米，预计2020年建成投运，供热总面积达8000万平方米，将助力银川市实现无煤化供热。

2. 西藏各地庆祝百万农奴解放59周年

2018年3月28日，是西藏百万农奴解放59周年纪念日。

2009年1月19日，西藏自治区九届人大二次会议投票决定，将每年的3月28日设为西藏百万农奴解放纪念日。

3. 《北京市大气污染防治条例》修改通过

北京市第十五届人大常委会第三次会议3月30日审议并表决通过《北京市人民代表大会常务委员会关于修改〈北京市大气污染防治条例〉》

条例将“多种污染物的协同控制”纳入立法。明确规定大气污染防治，应当以降低大气中的细颗粒物浓度为重点，实施多种污染物协同控制，坚持从源头到末端全过程控制污染物排放，严格排放标准，实行污染物排放总量和浓度控制，加快削减排放总量。

4. 《北京市推进“证照分离”改革试点工作方案》

《北京市推进“证照分离”改革试点工作方案》近日发布，即日起改革将在中关村一区十六园和经济技术开发

区铺开，95项审批将分别采取取消、改为备案、实行告知承诺制等5种改革方式，以优化营商环境、方便企业办事，同时行政审批诚信档案制度也将建立，从而加强事中事后监管。“证”指各行业主管部门颁发的经营许可证，“照”指工商部门颁发的营业执照。以往，开公司先要取得“证”，才能申办“照”。

主要改革措施：

(1) 直接取消审批

对市场机制能够有效调节，行业组织或中介机构能够有效实现行业自律管理的事项，取消行政审批，允许企业直接开展相关经营活动。

(2) 审批改为备案

企业根据规定的备案条件，将相关材料报送政府有关部门后，即可开展相关经营活动，政府部门不再对备案事项进行核准或许可。

(3) 实行告知承诺制

由审批部门制作告知承诺书示范文本，一次性告知企业审批条件和需要提交的材料，企业承诺符合审批条件并提交有关材料，即可办理相关审批事项。

(4) 提高透明度和可预期性

公开行政审批事项目录和程序，明晰具体受理条件和办理标准；列明审查要求和时限。

(5) 加强市场准入监管

对直接涉及国家安全、公共安全、生态环境保护以及直接关系人身健康、生命财产安全等特定活动的事项，加强风险控制，强化市场准入管理。

5. 国产客机 ARJ21 在内蒙古载客运营

3月26日，国产新支线客机ARJ21近日在内蒙古自治区开展呼和浩特至乌兰浩特往返航线载客演示运行，这是ARJ21首次在我国西部地区载客商运。

6. 上海首条全自动轨道交通线路开通

3月31日，上海首条无人驾驶的全自动轨道交通线浦江线正式试运营。线路全线长度为6.68公里，共设6座车站。与以往的轨道交通不同，其列车采用小巧灵活的胶轮路轨式车厢和目前技术先进的旅客自动运输系统。试运营初期，全列车4节编组，全天运营约17小时。

7. 上海开出我国首张环境保护税税票

4月1日是我国环境保护税征收的第一天，上海市浦东新区税务局开出我国环境保护税的首张税票。环保税遵循“谁污染谁付费”原则，并且规定纳税人大气污染物或者水污染物的浓度值低于国家和地方规定的污染物排放标准，可以减征环境保护税，通过税收杠杆，引导排污单位减少污染物排放。